

நாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர்: 32 ஐப்பசி: 14 நாள் ஆகிப் பிறை: 11 இதழ்: 189
 யாழ்ப்பாணம் புதன்கிழமை 31-10-1990

அயோத்தியில் பொலிஸார்

இந்துக்கள் மீது துப்பாக்கி சூடு

ஜவா மரணம்; பலர் காயம்!

300 பேர் கைதானார்கள்

(புதுடில்லி)

அயோத்தி இராமர் ஜென்மபூமி, பாபர் மசூதியினுள் நுழைய முற்பட்ட ஆயிரக்கணக்கான இந்துக்கள் மீது பொலிஸார் சுட்டதில் ஜவா பலியானார்கள், பலர் காயமடைந்தனர், முன்னூற்றுக்குமிகமானவர்கள் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

நேற்று பெரும் திரளாக கிப்பிரயோகம் மேற்கொண்ட தாமசு முன்வந்து பொலிஸார் இந்துக்கள் ஊர் ஊர் ஊர் கைதானார்கள். வலமாகச் சென்று பாபர் மசூதிக்குள் நுழையத் தொடங்கினார்கள். பொலிஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டபோதிலும் அவர்கள் மசூதிக்குள் நுழைய முயன்று கொண்டிருந்தார்கள். இதை அடக்கித் தடுத்த பொலிஸார் சரமாரியாக துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்ட தாமசு முன்வந்து பொலிஸார் இந்துக்கள் ஊர் ஊர் ஊர் கைதானார்கள். இச்சம்பவத்தில் ஆயிரக்கணக்கான இந்துக்கள் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இராமர் கோவில் கட்டும் முயற்சி முறியடிப்பு!

வி. பி. சிங் பெருமிதம்! (புதுடில்லி) எனது அரசு முறியடித்து "பாபர் மசூதியை இடித்து இராமர் கோவில் கட்ட எடுக்கப்பட்ட முயற்சியின் வெற்றிபெற்றுள்ளது" என்று இந்தியப்பிரதமர் திரு. வி. பி. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

மண்முனை துறையில் கடற்படை சுட்டு மூவர் பலி!

பலர் காயம் (மட்டுநகர்) கடற்படையினர் சுட்டதில் 3 பேர் மாண்டனர். பலர் படுகாயமடைந்தனர். நேற்று முன்தினம் பிற்பகல் 1-00 மணியளவில் மண்முனை துறையில் இருந்து கடல் மாரக்கமாகப் பிரயாணம் செய்த பொதுமக்களின் படகு மீது கடற்படையினர் கண்மூடித்தனமாகச் சுட்டதில் 3 பேர் இறந்தனர். அப்படகில் சென்ற பெண்களும், குழந்தைகளும் படுகாயம் அடைந்ததாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் கூறுகின்றன. (வி)

வங்காளவிரிகுடாவில் தாழ்மூக்கம் (சென்னை)

தமிழ்நாட்டில் கடந்த இரண்டு நாட்களாகப் பரவலாக கடும்மழை பெய்து வருவதாகவும், வங்காள விரிகுடாவில் தாழ் அழுக்கம் ஒரே இடத்தில் நிலை கொண்டிருப்பதால் தொடர்ந்து கடும்மழை பொழியும் என்றும் சென்னை புயல் எச்சரிக்கை நிலைய இயக்குநர் திரு. எஸ். சுப்பிரமணியம் அறிவித்துள்ளார்.

யாழ். மாவட்டத்தில் தபால் விநியோகம்

நாளை முதல் நடைபெறும் (யாழ்ப்பாணம்) கடந்த ஒரு மாதத்திற்குப் பின்பு, கொழும்பிலிருந்து 'லங்காசிறி' கப்பல் மூலம் கொண்டுவரப்பட்ட தபால்கள் நாளை முதல் பொதுமக்களுக்கு விநியோகிக்கப்படுமென யாழ் பிரதம தபாலகம் அறிவித்துள்ளது. 166 தபால் பொதிகளுடன் தற்போது பருத்தித்துறையில் தரித்து நிற்கும் கப்பலில் உள்ள தபால்களை இன்று யாழ். தபாலகம் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இராணுவக் காவலில் வலிவடக்கு வயோதிபர்கள்

(காங்கேசன்துறை) அப்பகுதியில் சிக்கிய மயி வலி. வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கையின் போது சிக்கிய பல வயோதிபர்கள் இராணுவ காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. அப்பகுதியில் சிக்கிய மயி வலி. வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கையின் போது சிக்கிய பல வயோதிபர்கள் இராணுவ காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

[காங்கேசன்துறை] நேற்றுக்கால ஓன்பது மணி வலி வடக்கு பகுதியில் பல யளவில் மாவிட்டபுரம் பகுதி முனைகளிலிருந்தும் வெளியே யிலிருந்து மக்கள் குடியிருப்பு வர முயன்ற சிங்கள இராணுவத்திற்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கு மிடையில் நேற்று கடும் சண்டை நடைபெற்றது. இச்சண்டையில் இராணுவத்தினர் தரப்பில் பெரும் சேதம் ஏற்பட்டிருக்கலாம் என்று தெரிய வருகிறது. கிரிமலை கிருஷ்ணன் கோயில் பகுதியிலிருந்து இராணுவத்தினர் கிரிமலை நோக்கியும் விமல்காமம் கொலம்பகுதி 4ம் பக்கம் பார்க்க)

லங்காசிறியில் 2500 தொன் உணவு எடுத்துவரப்பட்டது

(யாழ்ப்பாணம்) அரிசி, 1,900 மெற்றிக் தொன் பருத்தித்துறை துறைமுகத் தொன் 24 மணி நேர உண்ணாவிரதத்தை மேற்கொண்டார். இந்த உண்ணாவிரதத்தை அவர் மேற்கொண்டார். இதேவேளையில் வகுப்பு ஒற்றுமைக்கு ஆதரவாக பீகார் முதலமைச்சர் திரு. லால்பிரசாத் யாதோவ் 12 மணி நேர உண்ணாவிரதத்தை, நேற்று பட்னாவில் மேற்கொண்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ)

அத்வாணி உண்ணாவிரதம்

(புதுடில்லி) பாரதிய ஜனதா கட்சித் தலைவர் திரு. எம். அத்வாணி நேற்று 24 மணி நேர உண்ணாவிரதத்தை மேற்கொண்டார். இந்து மக்கள் தாக்கப்பட்டுள்ளதைக் கண்டித்து இந்த உண்ணாவிரதத்தை அவர் மேற்கொண்டார். இதேவேளையில் வகுப்பு ஒற்றுமைக்கு ஆதரவாக பீகார் முதலமைச்சர் திரு. லால்பிரசாத் யாதோவ் 12 மணி நேர உண்ணாவிரதத்தை, நேற்று பட்னாவில் மேற்கொண்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ)

மக்கள் யங்கி உயர்களை கடமைக்கு தம்புமாறு அழைப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) தேச தலைமைக் காரியாலயம், யாழ். பிரதான விதி. யாழ். நவீன சந்தை, யாழ். கண்ணாடி, யாழ். ஸ்ராவணி வீதி, (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்து எக்ஸ்பிரஸ் ஆசிரியர் பதவி நீக்கம்

(புதுடில்லி) அயோத்தி இராமர் கோவில் பிரச்சனை சம்பந்தமாகத் தமது அபிப்பிராயத்தை வெளியிட்டுக் கட்டுரை எழுதிய 'இந்து எக்ஸ்பிரஸ்' ஆசிரியர் திரு. அருண்சோரி நேற்று பதவிநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

யாழ். போதனா வைத்தியசாலை பாதுகாப்பு எல்லை நிர்ணய வேலைகள் யாவும் பூர்த்தி

விரைவில் திறப்பதற்கு ஏற்பாடு (யாழ்ப்பாணம்) யாழ். போதனா வைத்தியசாலையை மீண்டும் திறப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருவதுடன் பாதுகாப்பு எல்லை நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. டர் தூரத்துக்கும், காங்கேசன்துறை விதிப்பக்கம் 500 மீட்டர் தூரத்துக்கும், கோட்டையை நோக்கிய பகுதி 300 மீட்டர் தூரத்திற்கும், கொட்டை. யை நோக்கிய பகுதி 300 மீட்டர் தூரத்துக்கும், கோட்டை. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

பருத்தித் துறையில் அரசு தீணைக்கள நிதி நேற்று கையளிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) கொண்டு வரப்பட்ட பணத்தில் யாழ். மாவட்டத்தில் இலங்கை வங்கியாழ்.கிளைக் கண லங்காசிறி கப்பலில் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

உதவி அரசாங்க அதிபர் காரியாலயம் நான்காவது தடவையாக இடமாற்றம்

(காங்கேசன்துறை)
வலி-வடக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலகம், 4வது தடவையாகவும் இடம் பெயர் நேரிட்டுள்ளது. தெல்லிப்பழையில் இயங்கிய இந்த அலுவலகம், பீப்பாக்குண்டு வீச்சால் மல்லாகம் மகா வித்தியாலயத்திற்கு இடம் மாறியது. பின்னர் மல்லாகத்தில் பொம்மர் தாக்குதல் இடம்பெற்றதால், மல்லாகம் நீதிமன்ற விதியிலுள்ள மல்லாகம் உப அலுவலகத்திற்கு இடம் மாறியது.

அருகாமையிலுள்ள தபாற் பெட்டிகளில் தபால்களை சேர்க்கலாம்

(கொழும்புத்துறை)
யாழ். நகரில் உள்ள மக்கள், தமக்கு அருகாமையில் உள்ள தபாற் பெட்டிகளில் தங்கள் தபால்களைச் சேர்க்கலாம் என்று யாழ். பதில் தபால் அதிபர் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த 24ந் திகதி புதன் கிழமை முதல் ஊரடங்குச் சட்டம் தளர்த்தப்பட்டதால் அன்று தொடக்கம் வழமை போல் தபாற் சேவை நடைபெற்று வருகிறது. இதுவரை வேலைக்கு வராத சகல தரத்திலும் உள்ள உத்தியோகத்தர்களுக்கும், ஊழியர்களையும் உடனடியாகக் கட்டமைக்குச் சமுதாயத்தொழில் யாழ். தபாலகம் பதில் பிரதம தபாலதிபர் திரு. எம். ரேவசகாயம் கேட்டுள்ளார். கட்டமைக்குச் சமுதாயத்தொழில் தவர்களின் விஷயம் சம்பந்தம் இல்லாத கணிக்கப்படுகிறது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



கிளிநொச்சி விவசாயப் ஆரம்பம்

1990 நவம்பர் 5-ம் திகதி ஆரம்பமாகவிருந்த கிளிநொச்சி விவசாயப் பட்டமும் முதலாமாண்டு மாணவர்களுக்கான விவசாயப் பட்டமும் 1990 டிசம்பர் 3-ம் திகதி கிளிநொச்சி இரண்டாம் ஆண்டுச் சந்தியில் அமைந்துள்ள 'சேவைக் காலப்' பயிற்சி நிலையத்தில் ஆரம்பமாகும்.

துணைவேந்தர்

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்.

1990-10-29.
(எ 841)



OPENING OF THE FACULTY OF AGRICULTURE KILINOCHCHI

Lectures for the first year students of the Faculty of Agriculture, which was scheduled to commence on 5th Nov. 1990, will commence on 3rd Dec. 1990, at Agricultural Research & Training Institute (in service) Iranamadu Junction, Kilinochchi.

VICE-CHANCELLOR

University of Jaffna.
1990-10-29.
(A 842)

பிரி. மீண்டும் ஈரான் தூதரகம்

(லண்டன்)
பிரிட்டனில் மீண்டும் ஈரானிய தூதரகம் அடுத்தவார மளவில் மீண்டும் திறக்கப்பட்டு அலுவல்கள் வழமை போல் நடைபெறவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எழுத்தாளர் சல்மான் ரூஸ்டி விவகாரம் தொடர்பாக இரு நாடுகளின் உறவுகளும் கடந்த ஏப்ரல் மாதம் முறிவடைந்தது தெரிந்ததே. (க)

தாமதமாக விண்ணப்பித்தவருக்கு நிவாரணம்

(யாழ்ப்பாணம்)
இலவச நிவாரண உணவு பெறுவதற்குத் தாமதமாக விண்ணப்பித்த அனைவருக்கும் உணவுப் பொருள்களை வழங்கும்படி யாழ். உதவி அரசாங்க அதிபர் பணித்துள்ளார். 3ம் கட்ட உணவுப் பொருள்களைப் பெறுவதற்கு இம்மாதம் 10ந் திகதிக்குப் பின்பு விண்ணப்பித்த அனைவருக்கும் குருநகர் - ஈச்சமோட்டைப் பகுதி ஜே/50 கிராம சேவகர் திரு. ப. சொக்கலிங்கம் தற்போது உணவு பெறுவதற்கான அட்டைகளை வழங்கி வருகிறார். மேற்படி இலவச உணவு அட்டைகள் அளிக்கும் அடுத்த மாதம் 3ம் திகதிக்குள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும் எனவும் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது. (வி)

நிவாரணம் பெற ஆள்மாறட்டம் செய்ய முயன்றவர் சிக்கிரார்

(யாழ்ப்பாணம்)
விமானத் தாக்குதலில் பலியானவர்களுக்கு வழங்கப் பட்டுவரும், நிவாரணத்தைப் பெற முயன்று, ஆள்மாறட்டம் செய்த ஒருவர், கிராம சேவகரினால் எச்சரிக்கப்பட்ட சம்பவம் குருநகரில் நடந்துள்ளது. நேற்று முன்தினம் பொம்மர் தாக்குதல் குருநகர் பகுதியில் இறந்தோரின் பிள்ளை அனியப்பினை அகலம் சகூரி தனது சகோதரர் களைக் காட்டி நிவாரணத்தைப் பெற்றுக் கொள்ள முயற்சி செய்யும்போது இறந்தவரின் புதல்வர்கள் அவ்விடம் வந்த தினால் ஆள்மாறட்டம் முயற்சி அம்பலமானது. குருநகர் - ஈச்சமோட்டைப் பகுதி கிராம சேவகர் திரு. ப. சொக்கலிங்கம் ஆள்மாறட்டம் செய்தவரை கடுமையாக எச்சரிக்கை செய்தபின் புதல்வர்களுக்கு உடன் நிவாரணத்தையும் வழங்கினார். ஆள்மாறட்டம் செய்து நிவாரணத்தைப் பெற முயன்றவர், இறந்துபோன அந்தோரின் பிள்ளை அடைக்கலத்தின் நெருங்கிய உறவினர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (வி)

இடம்பெயர்ந்தோர் வீட்டில் திருடர்கள் கைவரிசை

(பண்டத்தரிப்பு)
மாவிட்டபுரம், கொல்லங்கலட்டியிலிருந்து வெளியேறியவர்களின் வீடுகளிலிருந்து பெற்றுமதியான பொருட்கள் திருடர்களால் திருடப்பட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. மாவிட்டபுரத்திலிருந்து அகதியாக வெளியேறி பண்டத்தரிப்பில் உறவினர் வீட்டில் தஞ்சமடைந்துள்ள ஒருவர் தமது வீட்டைப் பார்வையிடச் சென்ற போது தமது பாவனைப்பொருட்களை திருடர்கள் சிலர் சேகரித்து உரபாக் ஒன்றில் போட்டுக் கட்டிக் கொண்டிருந்ததாகவும், இவர்களைத் திடீரென வருவதைக் கண்டதும் அதை அப்படியே விட்டு விட்டு ஓடித்தப்பியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சில வீடுகளில் கட்டிவைக்கப்பட்டிருந்த ஆடுகளும் திருட்டுப்போயுள்ளதாகவும், கோழிகள் காணப்படவில்லை என்றும் தங்கள் வீடுகளுக்கு நேரில் சென்று பார்த்துவிட்டுவந்த அகதிகள் மிகுந்த கவலையுடன் தெரிவித்தனர். (72)

உ. அ. அதிபர்கள் கூட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். செயலகத்தில் நவம்பர் மாதம் 2-ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை நடைபெறவிருக்கும் ஆலோசனைக் கூட்டத்திற்கு யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள சகல உதவி அரசாங்க அதிபர்களையும் தங்கள் பிரிவுகளிலுள்ள உலர்-உணவு விநியோகம் தொடர்பான தேவையான புள்ளி விபரங்களுடன் வருகைத் தருமாறு யாழ். மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திரு. க. சண்முகநாதன் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். (153)

யாழ். பிரதம தபாலகம் வழமைபோல் சேவை

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். பிரதம தபாற் கந்தோர் காலை 8-00 மணி தொடக்கம் மாலை 5-00 மணி வரையும் இயங்கி வருகிறது. யாழ். குடாநாடு முழுவதும் உள்ள தபாற் சேவைகள் நடைபெற்று வருகிறது.

பாம்புக்கடிக்கு மருந்து என்ன?

'பாம்புக்கடிக்கு மிகச் சிறந்த மருந்து வாழைச் சாறு' என்று கூறியிருக்கிறார் தமிழறிஞர் கி. ஆ. பெ. விசுவநாதம். வாழைப்பட்டையைப் பிரித்து சாறு எடுத்துப் பாம்பு கடித்தவரின் வாயில் புகட்டவேண்டும். சாறு எடுப்பதற்குள் பற்கள் கிட்டிக்கொண்டால் புகட்டவது எப்படி? அதற்கு உபாயம் இருக்கிறது. வாழைப் பட்டைகளைப் போட்டு அதன்மேல் கடிப்பட்டவரைப் படுக்கவைத்தால், கிட்டிக்கொண்ட பற்கள் சுலபமாய்த் திறக்கும். பாம்பு கடித்தவுடனே கடித்த இடத்திற்கு நான்கு அங்குலத்திற்கு மேல் ஒரு கயிறிறைக் கட்டி மேலே விஷம் ஏறாமல் தடுக்க வேண்டும். கடிவாயின் ஒரு காய் கத்தியால் கீறி இரத்தம் வடியும்படி செய்தல் வேண்டும். அதன்பின் கடிவாயின்மீது இரண்டுபடி நீரை மெதுவாக ஊற்றிக்கொண்டிருக்க வேண்டும். இது நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும்போது வைத்திய உதவியை நாடலாம். பப்பா இடைத்துளிக்கும் சுண்ணாம்பும் சேர்த்து கடிவாயில் வைத்துக் கட்டிவிடின் விஷம் தீரும். இது ஒரு கிராமிய வைத்திய முறையாகும். ஒரு நெருப்புக் குச்சியைத் தட்டிக் கடிவாயில் பிடிப்பதாலும் விஷம் நீங்கும். எல்லாவற்றிலும் சிறந்தது மருத்துவ மனைக்கு விசைந்து செல்வதே. வாகன வசதி வேண்டுமே? தொகுப்பு: ஊரேழு க. முத்துக்குமாரசாமி.

சந்தன மரம்

கடத்தல் முறியடிப்பு

(சென்னை)
சந்தன மரம் கடத்தியவர்கள் வகையாக பொலிசாரிடம் மாட்டிய சம்பவம் கர்நாடக மாநிலத்தில் அண்மையில் இடம்பெற்றுள்ளது. காக்கி உடையணிந்த மேற்படி நபர்களிடமிருந்து ஒரு லட்சம் ரூபா ரொக்கப்பணம் பறிமுதல் செய்யப்பட்டதாகவும் மேலும் ஒரு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான சந்தன மரங்கள் கைப்பற்றப்பட்டதாகவும் கர்நாடக பொலிஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. மேற்படி நபர்கள் தொடர்ச்சியாக சந்தன மரக் கடத்தலில் ஈடுபட்டுவந்ததாக பொலிசாருக்குக் கிடைத்த தகவல் ஒன்றையடுத்தே இவர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டதாக அவ்வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (க)

வலி. வடக்கில் 5 நாட்களின் பின் திரும்பினர்

(காங்கேசன்துறை)
வலி. வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கையின்போது சிக்கிக் கொண்ட மூன்று வயோதிகப் பெண்கள் 5 நாள் பட்டினி கிடந்தபின் நேற்றுமுன்தினம் தெல்லிப்பழை வந்து சேர்ந்தனர். மயிலிட்டி கொலையில் வசித்த இந்த 3 பெண்மணிகளும் இராணுவ நடவடிக்கையின்போது அப்பகுதியிலேயே சிக்கிக்கொண்டனர். மிகுந்த சிரமத்தின் மத்தியில் தெல்லிப்பழைக்கு வந்து சேர்ந்த இப்பெண்மணிகள் தற்போது விளாணில் தமது உறவினர்களுடன் தங்கியுள்ளனர். வீட்டில் கையிருப்பில் இருந்த உணவுப்பொருட்கள் தீர்ந்து விட்டதால் சாப்பாட்டுக்கு கஷ்டம் ஏற்பட்டது. 5 நாட்களாக பட்டினியால் வாடினோம் என்றும் கூறுகிறார்கள். (86)



புதன்கிழமை

31-10-1990

துவாதசி மு. ப. 9-30வரை, உத்தரட்டாதி பி. இ. 1-35 வரை, சித்தயோகம், ராகு காலம்பகல் 12-03 முதல் 1-32 வரை, பிரதோசவிரதம்: நல்ல நேரம் மாலை 4-32 முதல் 6-00 வரை.

மேடம்-போசனக் குறையு, அலைச்சல்மிகுதி, அந்தியர் தொல்லை, குடும்பக் கஸ்டம்.

இடபம்-கபசெய்தி தொழில் லாபம், சென்ற இடத்தில் சிறப்பு, குடும்ப மகிழ்ச்சி.

மிதுனம்-தொழில் மாற்றம், இனசனப்பகை, பதவிப் போராட்டம், சகோதரஉதவி.

கடகம் - கவலையடைதல், தொழில் கஸ்டம், நண்பருதவி, குடும்பப் பிரச்சனை.

சிங்கம்-மனமாற்றம், வைத்தியச்செலவு, பிரயாணக் கஸ்டம், குடும்பக்கவலை.

கன்னி-எதிர்பாராத உதவி, கல்வியால் மேன்மை, குடும்பத்தில் சுபகாரியம், கடன் வசூல்.

துலாம்-சொத்து விவகாரம், தொழில் லாபம், குடும்ப உல்லாசம், விருந்துபசாரம்.

விருச்சிகம்-பெண் நட்பு, தொழில் முதலீடு, வீறும் பியது கிடைத்தல், பணவரவு.

தனுசு-உடல்நிலை பாதிக்கும், மனவேதனை, எதிரிகளைத் தொல்லை, பணநெருக்கடி.

மகரம் - திருமணப் பேச்சுக்கள், விவேகமான நடவடிக்கை, அந்தியர் சகாயம், குடும்பப் போராட்டு.

கும்பம்-குடும்பத்தில் கருத்து வேற்றுமை, பணவரவு, அலைச்சல், தொழில் பாதிப்பு.

மீனம் - அநியாயம், பாராட்டு, புதிய சிந்தனை, குடும்பத்தில் மகிழ்ச்சி, புத்திரர் கவலை.

ஜோஸ்யர்.

நொச்சிக்கு அனுப்பப்படுகிறது பருத்தித்துறைக்குவந்துள்ள ஸ்காசுரி கப்பலில் தபால் முத்திரைகள், தபாற்பொதிகள் வந்திருப்பதாக எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (153)

★ தீவைப்பு ★ வன்முறை ★ தீக்குளிப்பு ★ ஊரடங்கு ராமர் கோயில் கட்டுமானப் பணியைத் தடுக்க

அரசு தீவிர முயற்சி; பெரும் கலவரம் வெடித்தது

வெளிநாடுகள் உன்னிப்பாக அவதானம்

[லக்னோ] இந்தியாவின் வடமாநிலமான உத்தர பிரதேசத்தில் அயோத்தி நகரில் 'ராமர் கோயில்' கட்டுமானப் பணியை நேற்று ஆரம்பிக்க பாரதிய ஜனதாவும், விஸ்வ ஹிந்து பரிஷத்தும் மேற்கொண்ட முயற்சிகளையடுத்து வடமாநிலங்களில் பெரும் கலவரம் எழுந்துள்ளது. அயோத்தியில் உள்ள பாபரி மசூதி முன்பாக கடந்த வருடம் அத்திவாரம் இடப்பட்ட இடத்தில் கோயிலின் கட்டுமானப் பணியை நேற்று ஆரம்பிக்க மேற்படி கட்சிகள் பலத்த முயற்சி எடுத்ததும் அதனைத் தடுக்க அரசு பல நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டதும் தெரிந்ததே;

கலவரத்தில் 50 பேர் பணி

உத்தரபிரதேஷ், பீஹார், குஜராத், ராஜஸ்தான் மாநிலங்களில் இடம்பெற்ற கலவரங்களில் சுமார் 50 பேர் வரை கொல்லப்பட்டனர்; நூற்றுக்கணக்கானோர் காயமடைந்தனர். காயமடைந்தவர்களை ஏற்றிச்சென்ற 'அம் புலன்ஸ்கன்' பல இடங்களில் தடுக்கப்பட்டு கடுமையாக சேதப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அயோத்தி நகருக்குள் குழைய நேற்று சுமார் ஐம்பதாயிரம் பேர் பல வழிகளாலும் முயற்சித்தபோதும் அவர்களை எவ்விதாலும் முன்னேறி விடாது பொலிஸாரும், இராணுவமும் கடும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

ஒன்றேகால் லட்சம் பேர் கைது

இதுவரை வடமாநிலங்களில் சுமார் ஒன்றேகால் லட்சம் பேர் கைது செய்து தடுப்புக் காவல்களில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். புதிதாக பல தடுப்பு முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டும், பாடசாலைகள், பொது கட்டிடங்களிலும் இவர்கள் இராணுவ பாதுகாப்பில் தடுத்து

வைக்கப்பட்டுள்ளனர். கடந்த 3 நாட்களிலும் நடைபெற்ற வன்முறை, தீவைப்புச் சம்பவங்களில் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட கடைகளும், வர்த்தக நிலையங்களும், அரசு கட்டிடங்களும் பலத்த சேதமடைந்துள்ளன. 50ற்கும் மேற்பட்ட வாசகங்கள் வீதிகளில் வைத்தே தீக்கிரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

ஐவர் தீக்குளித்து தற்கொலை

ராமர்கோயில் கட்டுமானப் பணியை அரசு தடுத்ததை ஆட்சேபித்து குஜராத், உத்தரபிரதேஷ் மாநிலங்களில் ஐவர் தீக்குளித்து மாண்டதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

எந்த நிலைமையையும் சமாளிக்கும் விதத்தில் சுமார் 2 லட்சம் இராணுவம் உத்தரபிரதேஷில் முகாமிட்டுள்ளது. ஆயிரக்கணக்கான பொலிஸாரும் அங்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். இராணுவம், பொலிஸாருக்கு உதவியாக பல ஹெலிகொப்டர்கள் அயோத்தி நகரை சுற்றி வட்டமிடுவதைக் காணக்கூடியதாக இருந்ததாக பி. பி. ஸி. நிருபர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆடு, கோழி உயிர்ப்பலி

இதேவேளை அரசின் தடுப்பு நடவடிக்கையை ஆட்சேபித்து அயோத்தி நகருக்கு வெளியே காளிகோயில் ஒன்றில் நூற்றுக்கணக்கான ஆடுகளும், கோழிகளும் வெட்டப்பட்டன. கொண்டிருந்தவேளை அவ்விடம் சென்ற இராணுவத்தினர் அனைவரையும் கைது செய்துள்ளதாக ஏஜென்ஸி ஸ்தாபனம் ஒன்று தெரிவித்தது.

அயோத்தி சம்பவங்களை நேரில் பார்வையிட்டு செய்திகளை சேகரிக்க பி. பி. ஸி, வாடுலை, ஆஸ்திரேலியா, வெய்ஸ் ஓவ் அமெரிக்கா, வாடுலை நிருபர்கள் உட்பட

பல நாட்டு பத்திரிகையாளர்கள் அங்கு காணக்கூடிய பதாரியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

உடனுக்குடன் சிங்கிற்கு தகவல்

இதேவேளை உத்தரபிரதேசத்தில் நடைபெறும் நிசுழுகளை உடனுக்குடன் மதிப்பிட்டு தேவைக்கேற்ற நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள அரசு அதிகாரிகள் அப்பகுதிகளில் முகாமிட்டுள்ளனர். பிரதமர் திரு. வி. பி. சிங்கிற்கும் முழுதகவல்களும் உடனுக்குடன் அறிவிக்கப்பட்டு வருகிறது. (சி)

புதிய பிரதமர் பதவிக்கு பாகிஸ்தானில் கடும் போட்டி

[இஸ்லாமாபாத்] பாகிஸ்தானின் புதிய பிரதமராக வருவதற்கு இஸ்லாமிய ஜனநாயகக்கட்சி தலைவரும், பஞ்சாப் மாநில முதல்வருமான ஜனாப் நவாப் சரிஸ் நகு வாய்ப்புக்கள் அதிகரித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஜனாப் சரிஸ் நகு அவாமிலீக்கும், முஸ்லிம் லீக்கும் தமது ஆதரவை வழங்குவதாகவும் அறிவித்துள்ளன. இதேவேளை பாகிஸ்தானின் இடைக்கால பிரதமர் ஜனாபு குவாம் முஸ்தபாயட்டோயும் பிரதமர் பதவிக்கு போட்டியிடுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதேவேளையில் அண்மையில் நடந்த தேர்தலில் புத்திசாலித்தனமான முறையிலான ஊழல்கள் இடம்பெற்றுள்ளதாக சர்வதேச அடிப்படையில் மனித உரிமை சங்கத்தை சேர்ந்த பிரான்ஸ் பார்வை யாளர் தூதுக்குழுவினர் தமது அறிக்கையில் குற்றம்சாட்டியுள்ளனர்.

பாகிஸ்தான் தேர்தலை கண்காணிக்கச் சென்ற 'சார்க்'

முலிகைகள் பற்றிய விபரம் சேகரிப்பு

[நாவற்குழி] கைதடி ஆயுர்வேத போதக வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்ற நோயாளரின் நலன் கருதிப் பின்வரும் முலிகைகளைக் கிடைக்கும் இடம், அதன் தொகை போன்ற விபரங்கள் ஆயுர்வேத போதக வைத்தியசாலையின் நல நிர்வாக சங்கத்தினால் கோரப்பட்டுள்ளன. ஆர்வமுள்ளவர்களுக்கு நலன்புரிச் சங்கத்தினுடாக

ஊக்குவிப்பும் வழங்கப்பட இருக்கிறது.

விபரம் கோரப்படும் முலிகைகள்; கையாந்தகரை, அவுரி, கண்டபங்கத்தரி, நிலவேம்பு, தூதுவளை, இக்கிரி, தொடட்டால் வாடி, நாவற்குழி, இலுப்பை, வேப்பம், கொம்பு, கற்பூரவள்ளி, துளசி, பித்தா என்பன வாசு

இவைவத்தியசாலையில் முறிவுதரிவு, வாதம், நோக்காடு முதலிய நோய்களுக்குப் பத்துக்கட்டுதல், மருந்து கட்டுதல் போன்றவற்றிற்குப் பயன்படுத்தப்படும் பழைய துணிகளைச் சேகரித்துத் தருபவர்களுக்கும் இப்போதான வைத்தியசாலை நலன்புரிச் சங்கம் ஊக்குவிப்பு வழங்கவுள்ளது. குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

ஆர்வமுள்ளவர்களை நலன்புரிச் சங்க உத்தியோகத்தருடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறும் கேட்கப்பட்டுள்ளது. (107)

இடம்பெயர்ந்து இருபாலையில் தங்கியுள்ள குடும்பங்களுக்கு நிவாரணம்

[யா... ஸம்] மல்லாக... ன்னுகம் ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த நூற்றுக்கு மேற்பட்ட குடும்பங்கள் இடம்பெயர்ந்து அகதிகளாக இருபாலையில் கிழக்கு சி. சி. தமிழக கலவன் பாடசாலையில் தஞ்சமடைந்துள்ளனர். மேற்படி அகதிகளுக்கு உடனடியாக நிவாரணப் பொருள்

கள் கிடைக்கத் தரித நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்ட கோப்பாய் தெற்கு கிராம சேவை அலுவலர் திரு. க. முத்துக்குமாரசாமி, கோப்பாய் உ. அ. அதிபர் அலுவலகத்தைச் சேர்ந்த திரு. ரவீந்திர சர்மா ஆகியோரை மேற்படி இடம்பெயர்ந்த குடும்பங்கள் பாராட்டியுள்ளன. (153)

விமானத்தில் வந்திறங்கிய

வாஜ்பாயும் கைது!

[லக்னோ] இந்தியில் ராமர் கட்டுமானப்பணியை நேற்று லக்னோவிற்கு விமானம் வந்திறங்கிய பாரதா கட்சித் தலைவர் லிபிஹாரி வாஜ்பாய் முன்தினம் மாலை னநிலையத்தில் வைத்து

கைது செய்யப்பட்டார். கைதான திரு. வாஜ்பாய் உடனடியாக ஹெலிகொப்டர் ஒன்றில் ஏற்றப்பட்டு வேஜ்ரேர் மாநிலத்திற்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டதாகவும் ஊர் ஹிதமற்ற செய்திகள் தெரிவித்தன. இதேவேளை நேற்று அதி

காலை பாரதிய ஜனதா கட்சி செயலாளர் ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். வன்முறைகளை தூண்டும் முயற்சியில் நடந்துகொள்ளும் எந்தத் தலைவர்களையும் கைது செய்யுமாறு பொலிஸாருக்கு அரசு பணித்துள்ளது. உத்தரபிரதேச மாநில முதல்வரும் சகலவிதமான பாதுகாப்பு ஒழுங்குகளையும் உடனுக்குடன் மேற்கொண்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (சி)

நீதிமன்ற தீர்ப்பை ஏற்றால் உடன் பதவி விலக தயார் பிரதமர் 'சிங்' அறிவிப்பு

[லக்னோ] அயோத்தியில் இராமர் ஆலயம் கட்டுவதுபற்றியும் பாபர்மசூதி விவகாரம் சம்பந்தமான நீதிமன்றத் தீர்ப்பை பாரதிய ஜனதா கட்சியும் விஷ்வ ஹிந்து பரிஷத் அமைப்பும் ஏற்றுக்கொண்டு செயல்படுமாறும் பிரதமர் பதவியை ராஜினாமா செய்வதாக பிரதமர் வி. பி. சிங் அறிவித்துள்ளார்.

பிரதமர், வி. பி. சிங்கை வழக்கறிஞர் சங்க தூதுக்குழு சந்தித்தபோது பிரதமர் இத்தகவலை வெளியிட்டார். அவர்தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் தற்போதைய அரசியல் நெருக்கடியில் என்னை பதவிவிலக வேண்டாமென தேசிய அரசாங்கத்தின் தலைவர்களான திரு. எஸ். ஆர்.

பொம்மையும் திரு. ராமராவ்வும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். லோக்தன் பாரனமன்ற குழுவிற்கு புதிய தலைவரை தெரிவுசெய்தால் ஒரு நிமிடமேனும் பதவியில் இருக்க நான் விரும்பவில்லை. மக்கள் நமது நாட்டில் பாரம்பரியமாக கட்டிக்காத்துவரும் சமய சார்பற்ற கொள்கைகளை தொடர்ந்தும் நிலைநாட்ட உதவவேண்டுமென்றார். (ச)

முல்லை. ஆசிரியர்களுக்கு கொழும்பில் வங்கிக்கணக்கு

[மாந்குளம்] முல்லைத்தீவு அரசாங்க ஊழியர்களுக்குக் கொழும்பில் வங்கிக் கணக்கு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. முல்லைத்தீவில் வங்கிகள் ஆயங்காததன் காரணமாகவே இந்நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. கொழும்பு சென்ற முல்லைத்

திவு அரசாங்க அதிபர் திரு. கே. பொன்னம்பலம் இதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டார். இந்நடவடிக்கை காரணமாக முல்லைத்தீவு அரசாங்க ஊழியர்களது சம்பளக் கோரிக்கைகளைக் கொழும்பில் இலகுவாக மாற்ற வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. (150)

கீரிமலை அகதிகள் பண்டத்தரிப்பில் தஞ்சம்

[பண்டத்தரிப்பு] கீரிமலை, பன்னாலை, சேந்தாங்குளம் ஆகிய இடங்களிலிருந்து இடம்பெயர்ந்துவந்த பெருந்தொகையான மக்கள் பண்டத்தரிப்பு ஜெசிர்தாரேமன் கத்தோலிக்க வித்தியாலயம் பற்றும் மாதகல் பகுதியிலுள்ள சில பாடசாலை கட்டிடங்களிலும் அகதிகளாக தங்கியுள்ளனர். தங்களை தொழில்துறைகளை கைவிட்டு அகதிகளாக தங்கி

யிருப்பதால் இவர்களில் பலர் உணவு பற்றாக்குறையினால் மிகுந்த கஸ்டமடைவதாக அறியப்படுகின்றது. அன்றாட உணவு தேவையை லூர்த்தி செய்யமுடியாது தாங்களும் பட்டினியால் வாடுவதாகவும், குழந்தைகள் பசியால் தவிப்பதாகவும் முன்றும் கட்டிலுவச உணவுப்பொருட்கள் கூட சரிவர தங்கு கிடைக்கவில்லை என்றும் இந்த அகதிகளில் ஒருவர் தெரிவித்தார். (72)

யாழ். செயலகத்திலிருந்து அனுப்பப்பட்ட பதினாறுவாயிரம் விண்ணப்பப் படிவங்கள் பற்றி தகவலில்லை நிவாரணம்பெறுமுடியாமல் மக்கள் சாதிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) 1987ம் ஆண்டுக்குப் பின் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்காக யாழ். அரசாங்கச் செயலகத்தினால், உதவி அரசாங்க அதிபர் காரியாலயங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்ட விண்ணப்பப் படிவங்களில் 13,000 படிவங்கள் பற்றி எவ்விதத் தகவலும் இல்லை. இதனால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் பலர் நிவாரணம் பெறமுடியாமற் போய்விட்டது. 1987ம் ஆண்டு நடைபெற்ற இந்திய அமைதிப் படையினரின் தாக்குதல்களால் மரணமானவர்கள் அல்லாதவர்கள் அடைந்தவர்களுக்கும்

கப்பட்டுவரும் நிவாரணப் பணத்துக்கு விண்ணப்பித்த பலரின் விண்ணப்பப் படிவங்கள், யாழ். செயலகத்தில் இல்லையென்று அதற்கு உரிய அதிகாரிகள் கைவிரிப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. வெளி மாவட்டங்களில் இருந்து மேற்படி சம்பவங்களால் பாதிக்கப்பட்ட பலர், தமது விண்ணப்பப் படிவங்களை முறைப்படி பூர்த்தி

அயோத்தியில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தலைவர்கள் திரு. அசோக் சுவாமி ராமதேவ், எஸ். வி. தீட ஆகியோர் கைது செய்யப்பட்டவர்களில் முக்கியமானவர்களாவர். துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தைத் தொடர்ந்து கட்டடத்தைச் சேதப்படுத்த சுமார் 30, 40 பேர் ஆலயத்துக்குள் நுழைந்தராயினும் அவர்கள் வெளியேற்றப்பட்டனர். மீண்டும் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்தும் மக்கள் தொடர்ந்து ஆலய வளாகத்தினுள் உட்காரத் தொடங்கினர். தொடர்ந்து ஆலயத்துக்குள் இவர்கள் நுழையத் தொடங்கினர். 10 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மக்கள் ஆலய ஆற்றுப் பாலத்துக்கு அருகே கூடிய போது பின்னோக்கித் தள்ளப்பட்டனர். ஆத்திரங்கொண்ட மக்கள் அங்கு தரித்து நின்றவர்களைச் சேதப்படுத்தினர்.

பொலீஸார் மேற்கொண்ட தடியடிப் பிரயோகத்தில் பலர் படுகாயமடைந்தனர். அத்துமீறி வழிபாட்டுத் தலத்துக்குள் நுழைந்த சுமார் 700 பேரை பொலீஸார் தடுத்து நிறுத்தி விட்டனர். இதனையடுத்து ஆலயப் பகுதி மூடப்பட்டுள்ளது.

நிலைமைகளை உடனுக்குடன் அறிந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ள அரசு திரு. வி. பி. சிங் உத்தரவு மூலம் தகவலமைச்சர் திரு. லாயன்சிங் யாதோவுடன் தொடர்பு கொண்டு வருகிறார். அயோத்தியில் ஊரடங்கு உத்தரவு தொடர்ந்து அமுலில் இருக்கிறது.

யாழ். மாவட்ட
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) லக இரு உத்தியோகஸ்தர்கள் பொறுப்பேற்று, யாழ். நகர கொண்டு வந்ததும், நாளை முதல் தபால் விநியோகம் நடைபெறும். யாழ். நகரில் ஏற்கனவே சேகரிக்கப்பட்ட 50க்கும் மேற்பட்ட தபால்பொதிகள், அதே கப்பலில் கொழும்புக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (வி)

யாழ். போதல
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) டடியுபக்கமாக 300 ட்டர் பகுதிக்கும் இடைப்பட்ட பகுதி பாதுகாப்புச் சமூக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்பு வலயத்திற்கும் யாழ்ப்பாணக் கோட்டை வரவில்லை. பாதுகாப்பு வலயத்தை உறுதிப்படுத்தும் எல்லைகளில் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கக் கொடிக்கும் இரவில் வைத்தியசாலையைக் குறிப்பிடும் விளக்குகளும் அமைக்கப்படும். இந்த எல்லைகள் வெளிவட்டம் தியேட்டர் சந்தி, பள்ளுவர் சிலைச் சந்தி, பக்கையிரத நிலையச் சந்தி, யாழ் ஸ்ரான்லிவிதி, பெற்றோலிய கூட்டுல்தாபனம் முன்னால், கன்னத்திடி காளிகோவில் சந்திகளில், கம்பங்களில் செஞ்சிலுவைச் சங்கக் கொடி பறப்பதுடன், சமீக்கை விளக்குகளை ஒளிப்பரப்பும். யாழ்ப்பாணம் போதல வைத்தியசாலையில் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கக் கொடியுடன் இருப்பதி நாலு மணித்தியாலமும் போர் விமானங்களுக்கு தகவல்களை அனுப்புவதற்கு ஒருவர் வயர்லெஸ் கருவிகளுடன் செயல்படுவார். (ச)

இராணுவக் காவலில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) (60 வயது) ஆகியோர் இராணுவத்தினால் விடுவிக்கப்பட்டு கட்டந்த சனிக்கிழமை தெல்லிப்பழைக்கு மீண்டனர். இவர்கள் தெரிவித்த தகவல்களின் அடிப்படையில் மேற்படி பகுதியில் சிக்கிய பலர் இராணுவத்தினரால் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிய வந்தது. இந்த வயோதிபர்களை டற்குகளில் ஏற்றிச் செல்லும் இராணுவத்தினர் தமக்குத் தோரியாத பாணிகளை காட்டுமாறு பணிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரியவருகிறது. (86)

அளவெட்டி - மல்லாகம்
ப. நோ. கூ. சங்கத்தில் நிவாரணம் பெறுவோர்க்கான அறிவித்தல்

அளவெட்டி - மல்லாகம் பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் வழங்கப்பட்டுவரும் 3-ம் கட்ட இடம் பெயர்ந்தோருக்கான நிவாரணம், 2-ம் கட்ட தொழில்பர்திப்புற்றோர்க்கான நிவாரணம், 1500/-க்கு மேற்பட்ட வருமானம் உடையோர் ரொக்கத்திற்கு 2-ம் கட்ட பொருள் பெறல் என்பன 04-11-90 குடியிற்றுத்தகிழமைக்கு முன்னர் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்பதை அறியத்தருகிறோம். அத்தகசிக்குப்பின் இவை எக்காரணம் கொண்டும் பெறுவதற்கான காலநீடிப்பு வழங்கப்படமாட்டாது என்பதை அறியத்தருகிறோம்.

செ. விவேகானந்தன் தலைவர், அளவெட்டி - மல்லாகம் ப. நோ. கூ. சங்கம். 29-10-90. (எ-844)

குடிசைகள் அமைப்பதற்கு ஆயர் இல்லம் உதவி

(யாழ்ப்பாணம்) மதவேறுபாடின்றி சேவை அடிப்படையிலேயே செய்துவர வதாகவும் அந்த அதிகாரமேலும் தெரிவித்தார். (வி)

யாழ். மறைமாவட்டத்திற்குப் பட்ட சகல மதமக்களுக்கும் மேற்படி உதவிகளைச் செய்து வருவதாக யாழ். ஆயர் இல்ல உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். தற்காலிக குடிசைகள் அமைப்பதற்கு வேண்டிய கிடுகுகள், தடிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் அனைத்தும், பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் இடங்களிலேயே கொண்டு சென்று கொடுப்பதாகவும், இவை அனைத்தும் ஆயிரம் ரூபா முதல் ஆயிரத்து ஐந்து ரூபா வரை பெறுமதி உள்ளவை என்றும் பாதிக்கப்பட்ட வறிய மக்கள் அனைவருக்கும் மதவேறுபாடின்றி உணவுப்பொருட்களையும், உடுபுலவைகளையும் கடந்த புல மாதங்களாக வழங்கி வருவதாகவும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்தார்.

இது போன்ற உதவிகள் அனைத்தும் வடமாகாணத்தில் உள்ள மற்றைய மறைமாவட்டங்களிலுமுள்ள பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் அனைவருக்கும், இராமர் கோயில் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சிங் தெரிவித்துள்ளார். தேசநலனை முன்னிட்டு ஜனதா தலைமையில் மாறுதல் ஏற்படுத்த கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் முடிவு எடுத்தால் தாம் மகிழ்ச்சியுடன் பிரதமர் பதவியிலிருந்து விலகத் தயார் என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.

இராமர் கோயில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சிங் தெரிவித்துள்ளார். தேசநலனை முன்னிட்டு ஜனதா தலைமையில் மாறுதல் ஏற்படுத்த கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் முடிவு எடுத்தால் தாம் மகிழ்ச்சியுடன் பிரதமர் பதவியிலிருந்து விலகத் தயார் என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.

வலி. வடக்கில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) யில் இருந்தும் வசாவினாரின் விருந்து புரேட்ட பக்கமும் முன்னேறுவதற்கு இராணுவம் முயன்றது. சிங்கள இராணுவம் முன்னேற முயன்ற சகல முனைகளிலும் விடுதலைப்புலிகள் கடுமையான தாக்குதலைத் தொடுத்தனர். இதனால் முன்னேற முடியாத இராணுவத்தினர் பின்வாங்கிச் சென்றனர். புலிகளின் தாக்குதலுக்கு ஈடு கொடுக்க முடியாதபடையினர் பொதுமக்கள் வாழும் குடியிருப்புக்களை நோக்கி ஷெல் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். இத்தாக்குதல்களினால் தெல்லிப்பழைக்கு அப்பால் பொதுமக்களால் செல்ல முடியவில்லை.

இதேவேளை நேற்று முன்தினை மிரவு கரும்மழைபெய்து கொண்டிருந்த வேளையில் மாண்டபுரம் பகுதியில் இரு பகுதியினரிடையேயும் மோதல்கள் நடைபெற்றன. (86)

கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரி மீண்டும் ஆரம்பித்தோண்டர் டாக்டர்கள் நியமனம்

(மாங்குளம்) கிளிநொச்சி அரசினர் வைத்தியசாலை இவ்வாரம் முதல் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இராணுவ நடவடிக்கையால் முரசமோட்டையில் இயங்கி வந்த வைத்தியசாலை மீண்டும் பழைய இடத்தில் செயல்படுகிறது. இவ்வைத்தியசாலையில் டாக்டர்கள் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டிருப்பதால் கிளிநொச்சி சர்வ

பாதுகாப்புக்கு செஞ்சிலுவை சங்கம் உத்தரவாதம்
(கிளிநொச்சி நிருபர்) கிளிநொச்சி மாவட்ட வைத்தியசாலையின் பாதுகாப்புக்கு கிளிநொச்சி செஞ்சிலுவை சங்கம் உத்தரவாத மளிப்பதுடன் இந்த வைத்தியசாலையின் முன்னேற்றத்திற்கும் இயன்ற அனைத்தையும் செய்யும் என்று கிளிநொச்சி செஞ்சிலுவை சங்க செயலா

அவர் மேலும் பேசுகையில் இந்த வைத்தியசாலை பல விதத்திலும் பாதிப்படைந்திருப்பதால் இதை திருத்தி ஆதார வைத்தியசாலையாக தரமுயர்ந்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றார். விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணி கிளிநொச்சி சுகாதார பொறுப்பாளர் திரு. விஜயராசாவும் உரையாற்றினார். (83)

Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under number B/100306/81.

இராணுவம் சுற்றிவளைப்பு

(மட்டுநகர்) பெரியகல்லாறு கோட்டை கல்லாறு பகுதிகளை இராணுவம் சுற்றிவளைத்து 15 பொதுமக்களை கைது செய்து பின்பு 13 பேரை விடுதலை செய்துவிட்டு இரு இராணுவ முகாம்களுக்கு கூட்டிச் சென்றதாகக் கூறப்படுகின்றது. (வி)

களுதாவளையில் ஆசிரியர் கைது

(மட்டுநகர்) களுதாவளை மத்திய மகாவித்தியாலய ஆசிரியரான திரு. பாலகரனை நேற்று முன்தினம் காலை 10 மணிக்கு இராணுவமும், ரெமோ இயக்குமும் இணைந்து கைது செய்து செட்டிபாளையம் இராணுவ முகாம்களுக்கு கொண்டு சென்றதாகவும், அவருக்கு இதுவரை என்ன நேர்ந்துள்ளது தெரிவிக்கப்படவில்லை என்றும் கூறப்படுகின்றது.

மக்கள் வங்கி
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கான்கேசன்துறை, சுன்னாபரந்தன், கிளிநொச்சி, வனியா ஆகிய மக்கள் வங்கிகளில் இதுவரை சமூகமளிக்காதிருக்கும் ஊழிய உடனடியாக தத்தமது கிள்களில் பணிபுரிவதற்கு மாறு யாழ். பிரதேச முகாமையாளர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

மேற்படி கிள்களில் பணிபுரிந்துவந்த ஊழியர்களுக்கு சில கிள்களில் தற்காலிகமாக கடமைபுரிவதற்கு வழங்கப்பட்ட அனுமதிகள் பிரதேச முகாமையாளரால் இரத்தச் செய்யப்பட்டுள்ளது. முல்லைத்தீவு, மாங்குளம் ஊர்காவற்றுறை கிள்களை சார்ந்த ஊழியர்களும், மனார் கிளையில் இதுவரை சமூகமளிக்கமுடியாதிருக்கும் ஊயர்களையும், உடனடியாக யாழ். பிரதேச தலைமைக்காவாலயத்திற்கு வரும்படியும் பிரதேச முகாமையாளர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். (153)

பருத்தித்துறையில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அரச திணைக்களங்களுக்கு நிதி நேற்று பருத்தியில் வைத்து சம்பந்த திணைக்களத் தலைவர்கள் கையளிக்கப்பட்டது. அரச திணைக்களங்கள், ஓத்தாபனங்கள் ஆகியவற்றை பணியாற்றும் ஊழியர்கள் சம்பளக் கொடுப்பன தொடர்பாக மேற்படி திணைக்களங்கள் இலங்கை வங்கியுடன் செய்துகொண்ட நற்பாட்டிற்குமைய இந்த நிதி வழங்கப்பட்டது. (153)